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Мета статті — визначити можливості застосування спеці-
альних знань у  галузі зброєзнавства під час доказування кон-
трабанди зброї та окреслити їх значення для встановлення 
ознак предмета злочину й  забезпечення ефективності кримі-
нального провадження. Реалізації поставленої мети сприяли 
загальнонаукові методи аналізу й синтезу, індукції й дедукції, 
а також філософські та спеціальні методи — діалектичний, 
системно-структурний, порівняльно-правовий і  узагальнен-
ня. З’ясовано, що спеціальні знання в галузі криміналістично-
го зброєзнавства є  важливим елементом техніко-криміналіс-
тичного забезпечення розслідування контрабанди зброї, а  їх 
застосування виходить за межі консультативної допомоги, 
охоплюючи попередні криміналістичні дослідження, участь 
спеціалістів у  слідчих (розшукових) діях і  проведення судових 
експертиз. На підставі узагальнення наукових підходів і судо-
вої практики з’ясовано, що основною формою реалізації спеці-
альних знань у справах цієї категорії є судова експертиза зброї, 
слідів та обставин користування нею, яка забезпечує науково 
обґрунтоване визначення виду зброї, її технічних характерис-
тик, придатності до застосування та інших ознак, необхід-
них для кримінально-правової кваліфікації діяння. Наголоше-
но, що в  провадженнях щодо контрабанди зброї визначальну 
роль відіграють зброєзнавці, балісти, спеціалісти експерт-
них установ Служби безпеки України й експертної служби Мі-
ністерства внутрішніх справ України, Міністерства юстиції 
України, а результати їх досліджень сприяють ідентифікації 
предметів, виявленню взаємозв’язків між епізодами злочин-
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Постановка наукової проблеми

Протидія контрабанді зброї в  сучасних 
умовах виходить за межі суто митно-
економічного або кримінально-право-
вого аспекту й  набуває виразного без-
пекового виміру, безпосередньо пов’яза-
ного із захистом національної безпеки, 
громадського порядку та життя людей. 
Незаконне переміщення через митний 
кордон зброї, боєприпасів і їхніх склад-
ників створює загрозу поширення неза-
конного обігу зброї, використання її для 
скоєння насильницьких злочинів і  по-
гіршення криміногенної ситуації в дер-
жаві. У  таких провадженнях технічні 
характеристики предмета контрабанди 
мають системоутворювальне значення, 
оскільки саме вони визначають кримі-
нально-правову природу предмета по-
сягання, ступінь суспільної небезпеки 
діяння та можливість правильної пра
вової кваліфікації учиненого діяння.

Водночас аналіз практики органів до-
судового розслідування та судової влади 
в  аспекті розслідування і  судового роз-
гляду кримінальних проваджень, пов’я-
заних з  контрабандою зброї, свідчить 

1	 Вичавка В., Андрушко О., Павлюк Т. Діяльність Головного експертно-криміналістично-
го центру Державної прикордонної служби України. Наука і техніка сьогодні. Серія «Пра-
во». 2024. №  6 (34). С.  93—100. DOI: 10.52058/2786-6025-2024-6(34)-93-100 (дата звернення: 
10.02.2026).

про наявність істотних труднощів у  ви-
значенні правового статусу вилучених 
предметів, їх функційного призначення, 
технічного стану та придатності для ко-
ристування ними. Нерідко оцінювання 
таких об’єктів обмежено формальним 
описом зовнішніх ознак без належно-
го дослідження їхніх конструктивних 
особливостей, технічних параметрів 
і  можливостей застосування за призна-
ченням. Такий підхід призводить до не-
повного з’ясування фактичних обставин 
справи, створює ризики неправильного 
правового оцінювання події й ускладнює 
доказування об’єктивного боку кримі-
нального правопорушення.

Актуальність протидії контрабанді 
вогнепальної зброї в  сучасних умовах 
обумовлена не лише загальним зрос-
танням рівня загроз громадській без-
пеці, а  й  реальними кількісними по-
казниками вилучення зброї та боєпри-
пасів під час прикордонного контролю. 
Так, відповідно до аналітичних даних 
підрозділів Державної прикордонної 
служби України, протягом 2023 року ви-
лучено 195 одиниць зброї та 21 901 боє-
припас 1. Водночас у  подальші періоди  

ної діяльності, перевірці зброї за обліками та формуванню 
слідчих версій. Обґрунтовано, що підвищення ефективності 
доказування у справах про контрабанду зброї потребує належ-
ної взаємодії між правоохоронними органами й  експертними 
установами, обов’язкового врахування результатів попередніх 
криміналістичних досліджень, а  також надання експертові 
повного комплексу матеріалів, включно з  протоколом огляду 
місця події. 

Ключові слова: досудове розслідування; контрабанда; су-
дова експертиза; тактичне забезпечення; призначення експер-
тизи; шкода довкіллю.

https://doi.org/10.32353/khrife.1.2026.13
https://doi.org/10.52058/2786-6025-2024-6(34)-93-100


Теорія та практика судової експертизи і криміналістики. 2026. Випуск 1 (42) 
ISSN 1993-0917     e-ISSN 2708-5171     https://khrife-journal.org/index.php/journal

174

зафіксовано суттєве збільшення обсягів 
вилучень: у  2024  році  — 1101  одиниця 
зброї та 224 824 боєприпаси, у 2025 році — 
1383 одиниці зброї та 239 243 боєприпа-
си 2. Така динаміка свідчить про зростан-
ня масштабів незаконного переміщення 
зброї через державний кордон і високий 
рівень інтенсивності цього виду проти-
правної діяльності.

Особливої актуальності набуває пи-
тання доказування у  справах про кон-
трабанду зброї в  аспекті об’єктивного 
встановлення характеристик предмета 
злочину. Визначення виду зброї, її тех-
нічних характеристик, способу виго-
товлення, наявності ознак переробки, 
придатності до стрільби й відповідності 
нормативно-технічним критеріям по-
требує застосування спеціальних знань 
у  галузі зброєзнавства. Такі знання ви-
ходять за межі професійної компетенції 
слідчого, прокурора або суду: їх можна 
реалізувати винятково завдяки залучен-
ню спеціалістів та призначенню відпо-
відних судових експертиз.

У цьому контексті спеціальні знання 
в галузі зброєзнавства є не факультатив-
ним, а  необхідним процесуальним за-
собом збирання доказів у кримінальних 
провадженнях про контрабанду зброї. 
Саме експертне дослідження забезпе-
чує науково обґрунтоване визначення 
характеристик предмета, підтверджен-
ня його належності до категорії вог-
непальної, холодної або іншої зброї, 
способу виготовлення та функційних 
характеристик тощо. Без спеціальних 
знань неможливо достовірно з’ясувати 
обставини, що мають значення для кри-
мінально-правової кваліфікації діяння, 
оцінювання доказів і  прийняття закон-
ного й  обґрунтованого процесуального 
рішення. Отже, дослідження можливо-

2	 Результати оперативно-службової діяльності Держприкордонслужби  / Державна прикор-
донна служба України : офіц. вебсайт. 10.03.2026. URL: https://dpsu.gov.ua/uk/the-results-of-
operational-and-service-activities-of-the-state-border-service (дата звернення: 10.02.2026).

стей застосування спеціальних знань 
у  галузі зброєзнавства в  доказуванні 
контрабанди зброї є актуальним завдан-
ням сучасної криміналістичної науки.

Мета статті

Визначити типові форми застосування 
спеціальних знань у  галузі зброєзнав-
ства для збирання доказів у справах про 
контрабанду зброї.

Методи дослідження

Для досягнення поставленої мети став 
у  пригоді комплекс загальнонаукових, 
спеціальних і  філософських методів. 
Аналіз і синтез, індукція і дедукція, а та-
кож діалектичний, системно-струк-
турний, порівняльно-правовий методи 
й метод узагальнення дали змогу дослі-
дити процесуальні й  організаційні пе-
редумови залучення спеціальних знань 
у галузі зброєзнавства, окреслити типові 
форми їх застосування у  кримінальних 
провадженнях про контрабанду зброї, 
а  також окреслити практичні проблеми 
взаємодії між слідчим, експертом і відом-
чими судово-експертними установами.

Діалектичний метод забезпечив 
обґрунтування взаємозалежності між 
зростанням загроз незаконного пере-
міщення зброї, ускладненням способів 
її маскування або переробки й  об’єк-
тивною потребою в  експертному під-
твердженні характеристик предмета 
злочину. Виявлено також внутрішні 
суперечності між необхідністю опера-
тивного реагування (першорядні слідчі 
(розшукові) дії, попередні досліджен-
ня) і  вимогами процесуальної повноти 
доказування (призначення експертизи, 
забезпечення належними матеріалами).
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Системно-структурний метод до-
поміг змоделювати механізм реалізації 
спеціальних знань у  галузі зброєзнав-
ства в межах кримінального проваджен-
ня: 1)  виокремити основні елементи 
цього механізму (виявлення й вилучен-
ня зброї; попереднє криміналістичне 
дослідження; перевірка вихідних даних 
за обліками; призначення судової екс-
пертизи; значення висновку експерта 
для доказування); 2)  схарактеризувати 
роль кожного суб’єкта (слідчого, спеціа
ліста, експерта, підрозділів, що ведуть 
обліки) і  розподіл функцій між ними; 
3) визначити місце експертизи зброї як 
центрального інструмента встановлен-
ня ознак предмета контрабанди й  під-
твердження його придатності для вико-
ристання.

Формально-логічні методи (аналіз, 
синтез, індукція, дедукція) застосовано 
для опрацювання нормативних припи-
сів і доктринальних підходів, що регла-
ментують залучення спеціальних знань 
у кримінальному провадженні, а також 
для логічного обґрунтування висновків 
щодо доказового значення експертизи 
зброї. Аналіз допоміг поелементно до-
слідити типові проблеми: формалізм 
у первинному описі вилучених предме-
тів, помилки в постановці запитань екс-
пертові, дефіцит матеріалів для ситу
аційних завдань експертизи. Синтез за-
безпечив інтеграцію цих спостережень 
у цілісні рекомендації щодо процесуаль-
ної підготовки матеріалів (передаван-
ня результатів попередніх досліджень, 
долучення протоколів огляду, забезпе-
чення даних для перевірки маркувань). 
Індукція сприяла формулюванню за-
гальних закономірностей на підставі 
наведених прикладів і  практико-орієн-
тованих міркувань; дедукція — перевір-
ці сформульованих положень за допо
могою їх співвіднесення з  процесуаль-
ними вимогами та логікою предмета 

доказування в  провадженнях про кон-
трабанду зброї.

Порівняльно-правовий метод засто-
совано для зіставлення підходів до до-
казування у  справах про контрабанду 
з  урахуванням особливостей предмета 
злочину, а  також для порівняння ролі 
різних відомчих суб’єктів (СБУ, ДПСУ, 
НПУ, Мін’юсту) у  виявленні, документу-
ванні й  експертному дослідженні зброї. 
Це дало змогу аргументувати значення 
підслідності для практики призначення 
експертиз і пояснити ризики фрагмен-
тації інформації роз’єднаністю обліків 
та різною підпорядкованістю сил безпе-
ки, а також експертних установ.

Метод узагальнення став у  пригоді 
для систематизації здобутих резуль-
татів і  формулювання висновків щодо 
типових форм застосування спеціаль-
них знань у  галузі зброєзнавства, а  та-
кож щодо напрямів підвищення ефек-
тивності доказування. На його основі 
обґрунтовано необхідність посилення 
міжвідомчої взаємодії під час перевірки 
маркувань та ідентифікаційних ознак 
зброї, стандартизації підходів до підго-
товки матеріалів для експерта й  забез-
печення безперервності застосування 
спеціальних знань  — від попереднього 
криміналістичного дослідження до про-
цесуального висновку експерта.

Аналіз основних досліджень  
і публікацій

Особливості розслідування контрабан-
ди як кримінального правопорушення 
вивчали Л.  Білецька, А.  Буга, І.  Гора, 
О. Заверховський, Л. Капітанчук, О. Ко-
фанов, Р. Малюга, А. Полях, І. Рудниць-
кий, В. Топчій, Я. Фурман, О. Хараберюш, 
В. Шевчук та ін. Дослідники розробили 
криміналістичну характеристику кри-
мінальних правопорушень, пов’язаних 
з контрабандою, окреслили особливості  
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доказування, типові слідчі ситуації, 
а  також тактичні прийоми проведення 
слідчих (розшукових) дій.

У наукових працях Д.  Андрєєва, 
В.  Арешонкова, Р.  Велієва, А.  Волобо-
єва, В. Голубоша, С. Козаченка, С. Мель-
ниченка, М. Мовчана, Я. Новака, Л. Пав-
ленко, С. Перетятка, О. Тарасенка визна-
чено криміналістичну характеристику 
кримінальних правопорушень, пов’яза-
них з  незаконним обігом зброї, загаль-
ні підходи до збирання й  оцінювання 
доказів у  справах про незаконний обіг 
зброї, роль спеціальних знань у  кримі-
нальному провадженні, а також поруше-
но питання взаємодії слідчого із судови-
ми експертами різних спеціальностей 
під час розслідування цих криміналь-
них правопорушень.

Окремі аспекти застосування спеці-
альних знань під час дослідження зброї 
висвітлювали А. Кофанов (2000)  3, Д.  Га-
мов (2005)  4, А. Полтавський зі співавто-
рами (2007) 5, Я. Новак (2007) 6, Т. Тютюн-
ник (2008) 7, Т. Бульба (2009) 8, Р. Мельник 
(2014)  9, В.  Шаповалова (2015)  10 та  ін. 
У  працях цих науковців окреслено пи-
тання призначення та проведення су-
дової експертизи, криміналістичного 

3	 Кофанов А. В. Теоретичні та практичні аспекти криміналістичного дослідження гладко-
ствольної вогнестрільної зброї : автореф. дис. … канд. юрид. наук. Київ, 2000. 20 с. URI: 
https://dspace.nlu.edu.ua/handle/123456789/14006 (дата звернення: 10.02.2026).

4	 Гамов Д. Ю. Методика встановлення належності об’єкта до вогнепальної зброї та його 
придатності до стрільби (проведення пострілів) : методика. Київ, 2005. 34 с.

5	 Полтавський А. О., Борзов О. П., Теплицький Б. Б. Порядок виявлення слідової інформації 
на вогнепальній зброї : метод. рек. Київ, 2007. 32 c.

6	 Новак Я. В. Сучасний стан та перспективи розвитку криміналістичного дослідження 
вогнепальної зброї : автореф. дис. … канд. юрид. наук. Київ, 2007. 20 с. URI: https://dspace.
nlu.edu.ua/handle/123456789/14018 (дата звернення: 10.02.2026).

7	 Тютюнник Т. І. Теоретичні та організаційно-технічні основи інформаційного забезпечен-
ня судово-балістичної експертизи  : автореф. дис. … канд. юрид. наук. Харків, 2008. 19 с.

8	 Бульба Т. М. Виявлення, попереднє дослідження та вилучення саморобних вибухових 
пристроїв : дис. … канд. юрид. наук. Київ, 2009. 212 с.

9	 Мельник Р. В. Криміналістичне дослідження об’єктів, перероблених у  вогнепальну 
зброю : автореф. дис. … канд. юрид. наук. Київ, 2014. 18 с.

10	 Шаповалова В. С. Поняття, співвідношення та класифікація кримінальної зброї (криміна-
лістичний аспект) : дис. … канд. юрид. наук. Кривий Ріг, 2015. 267 с.

зброєзнавства, ідентифікації зброї, ви-
значення її технічних характеристик, 
придатності до стрільби, а  також мето-
дичних засад експертного досліджен-
ня зброї і  боєприпасів. Водночас аналіз 
наукових джерел свідчить, що питання 
застосування спеціальних знань у галузі 
зброєзнавства саме в  контексті доказу-
вання контрабанди зброї не  отримало 
комплексного й системного висвітлення. 
У  більшості праць ці аспекти розгляну-
то фрагментарно або в межах загальних 
положень про застосування спеціальних 
знань, без окремого акцентування на 
процесуальних і тактичних проблемах їх 
реалізації у  відповідних провадженнях.

Отже, попри наявність значного на
укового доробку щодо загальних засад 
судової експертизи та криміналістичних 
аспектів розслідування контрабанди, 
питання процесуальних і  методичних 
особливостей застосування спеціаль-
них знань у галузі зброєзнавства у спра-
вах про контрабанду зброї залишають-
ся недостатньо розробленими. Це зумов-
лює необхідність подальших досліджень, 
спрямованих на окреслення сучасних 
можливостей експертного визначення 
ознак зброї як предмета злочину, удо
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сконалення практики призначення від-
повідних експертиз і  підвищення ефек-
тивності доказування в  кримінальних 
провадженнях цієї категорії.

Викладення основного матеріалу  
дослідження

Зростання кількості кримінальних пра-
вопорушень, учинених із застосуван-
ням різних видів зброї, а  також поява 
нових її модифікацій з  покращеними 
тактико-технічними характеристиками 
об’єктивно ускладнили та продовжують 
ускладнювати діяльність правоохорон-
них органів. Сучасні зразки зброї від-
значаються підвищеною ефективністю 
застосування, варіативністю конструк-
тивних рішень і  можливістю прихова-
ного використання, що потребує від 
уповноважених осіб належного рівня 
підготовки. Ідеться не лише про вміння 
виявляти, фіксувати, описувати й  ви-
лучати такі об’єкти, а  й  про здатність 
забезпечити їх кваліфіковане дослі-
дження із застосуванням спеціальних 
знань. У зв’язку із цим учені справедли-
во обґрунтували потребу виокремлен-
ня в  системі криміналістичної техніки 
самостійного підрозділу  — криміналіс-
тичного зброєзнавства.

Під криміналістичним зброєзнав-
ством пропонують розуміти комплекс
не вчення в межах криміналістичної тех-
ніки, що охоплює сукупність знань про 
поняття та класифікацію зброї, її кон-
структивні особливості, закономірнос-
11	 Пчеліна О. В. Щодо теоретичних і правових основ криміналістичного зброєзнавства. Тен-

денції розвитку юридичної науки: проблеми та досягнення  : мат-ли Міжнар. наук.-практ. 
інтернет-конф. (Тернопіль, 11.10.2011). Тернопіль, 2011. С. 60—62. URI: http://dspace.univd.
edu.ua/xmlui/handle/123456789/16073 (дата звернення: 10.02.2026).

12	 Кримінальний кодекс України від 05.04.2001 р. № 2341-III (зі змін. та допов.). URL: https://
zakon.rada.gov.ua/laws/show/2341-14#Text (дата звернення: 10.02.2026).

13	 Мирошниченко Н. А. Об’єкт та предмет кримінально-караної контрабанди. Традиції та 
новації юридичної науки: минуле, сучасність, майбутнє  : мат-ли Міжнар. наук.-практ. конф. 
(Одеса, 19.05.2017). У 2 т. Т. 2. Одеса, 2017. С. 211—213. URL: https://dspace.onua.edu.ua/server/
api/core/bitstreams/c11a6357-4de1-4788-9dc4-98c208eb18c8/content (дата звернення: 10.02.2026).

ті функціювання та утворення слідів за
стосування, а  також методи виявлення, 
фіксації, вилучення та експертного дослі-
дження відповідних об’єктів. Його пред-
метом є  закономірності створення і  ви-
користання пристроїв, призначених для 
ураження цілі або подавання спеціаль-
них сигналів, а також відображення цих 
процесів у  матеріальних слідах. Пого-
джуємося, що об’єднання положень щодо 
вогнепальної, холодної, пневматичної, 
газової, метальної зброї, боєприпасів, ви-
бухових пристроїв і речовин у межах єди-
ного наукового напряму дає змогу забез-
печити системність підходів до їх дослі-
дження й уніфікувати методичні засади 
роботи з такими об’єктами 11.

У справах щодо контрабанди зброї 
(ст.  201 Кримінального кодексу Укра-
їни  12) слід зауважити, що предметом 
цього кримінального правопорушення 
є  лише ті об’єкти, які за своїми фізич-
ними, хімічними або соціально небез-
печними характеристиками підлягають 
особливому державному контролю під 
час переміщення через митний кордон. 
Ідеться про культурні цінності, зброю, 
боєприпаси, вибухові речовини, радіо
активні матеріали, отруйні й  сильно-
діючі речовини, спеціальні технічні за-
соби негласного отримання інформації 
тощо. Саме особлива небезпечність та-
ких об’єктів зумовлює криміналізацію 
їх  незаконного переміщення.

Контрабанда зброї посягає не лише 
на митний порядок, а передусім на гро-
мадську безпеку 13. Доволі поширеними  
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в слідчій та судовій практиці є випадки 
контрабанди як вогнепальної, так  і  хо-
лодної зброї  14. До таких предметів на-
лежать пістолети, набої до них, пісто
лети-кулемети, а  також саморобні 
гладкоствольні стрілецькі пристрої 15. 
Зокрема, ідеться про окремі частини 
нарізної вогнепальної зброї. 

Визначальною ознакою зброї, боє
припасів, вибухових речовин, вибухо-
вих пристроїв і  радіоактивних мате-
ріалів, як зазначено у  постанові Пле-
нуму Верховного Суду України від 
26.04.2002 р. № 3 «Про судову практику 
в справах про викрадення та інше неза-
конне поводження зі зброєю, бойовими 
припасами, вибуховими речовинами, 
вибуховими пристроями чи радіоак
тивними матеріалами», є  їх цільове 
призначення  — ураження живої цілі, 
а також знищення або пошкодження на-
вколишнього середовища  16. Отже, такі 
характеристики за своєю суттю істот-
но відрізняються від механізму скоєння 
злочинів економічного характеру та не 
співвідносяться з ними за змістом.

Відповідь на питання про належність 
предмета до категорії зброї є компетен-
цією судової експертизи зброї, слідів та 
обставин користування нею. Процесу-
альні засади призначення таких експер-
тиз передбачено ст. 242—244 Криміналь-
ного процесуального кодексу України  17 
(далі — КПК України), а фактичною під-

14	 Вирок Комінтерн. райсуду м.  Харкова від 13.12.2024  р. Справа №  641/6985/24. Про-
вадж.  №  1-кп/641/790/2024  / ЄДРСР  : вебсайт. URL: http://reyestr.court.gov.ua/Re-
view/123743119 (дата звернення: 10.02.2026).

15	 Вирок Горохів. райсуду Волин. обл. від 31.07.2024  р. Справа №  155/542/24. Про-
вадж. № 1-кп/155/132/24 / Там само. URL: https://reyestr.court.gov.ua/Review/120713820 (дата 
звернення: 10.02.2026).

16	 Про судову практику в справах про викрадення та інше незаконне поводження зі зброєю, 
бойовими припасами, вибуховими речовинами, вибуховими пристроями чи радіоак-
тивними матеріалами  : постанова Пленуму Верхов. Суду України від 26.04.2002 р. № 3. 
URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/v0003700-02#Text (дата звернення: 10.02.2026).

17	 Кримінальний процесуальний кодекс України від 13.04.2012 р. № 4651-VI (зі змін. та до-
пов.). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-17#Text (дата звернення: 10.02.2026).

18	 Там само.

ставою є потреба у спеціальних знаннях, 
що виходять за межі компетенції слідчо-
го або суду. Тож призначення експерти-
зи зумовлено необхідністю застосування 
спеціальних знань, без яких неможливо 
з’ясувати юридично значущі обставин 
щодо предмета злочину.

Експертиза зброї та слідів користу-
вання нею є  одним з  видів криміналіс-
тичних експертиз і поділяється на кілька 
підвидів залежно від об’єктів досліджен-
ня: вогнепальної зброї та боєприпасів, 
слідів пострілу, холодної зброї, зброї 
з  некінетичним принципом ураження, 
гранатометів і ствольної артилерійської 
зброї, ракетно-реактивної зброї. Попри 
те, що цей вид дослідження не згаданий 
в  переліку обов’язкових до призначен-
ня у ст. 242 КПК України 18, у будь-якому 
разі слідчий зобов’язаний призначити 
судову експертизу, оскільки очевидно, 
що це питання перебуває поза межами 
його професійної компетенції.

Проведеним вивченням судових рі-
шень у  справах досліджуваної категорії 
з’ясовано, що найчастіше судові експер-
тизи зброї у  справах щодо контрабан-
ди проводить судово-експертна устано-
ва СБУ  — Український науково-дослід-
ний інститут спеціальної техніки та 
судових експертиз. Це є  логічним під-
сумком принципів підслідності, перед-
бачених кримінальним процесуальним 
законодавством. Відповідно до положень 
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ст. 216 КПК України кримінальні право-
порушення, пов’язані з  контрабандою, 
належать до підслідності слідчих СБУ 19. 
Це означає, що саме цей орган уповно-
важений здійснювати основний обсяг 
слідчих (розшукових) дій, збирати дока-
зи й ініціювати проведення судових екс-
пертиз у  таких провадженнях. Оскільки 
предметом контрабанди нерідко є зброя, 
боєприпаси, вибухові речовини й  інші 
об’єкти підвищеної небезпеки, потреба  
в  спеціальних дослідженнях зброєзнав
чого характеру виникає вже на почат-
кових етапах розслідування. З  огляду 
на це слідчі, реалізуючи принцип опе-
ративності та процесуальної доціль-
ності, найчастіше скеровують вилучену 
зброю саме до експертних установ сис-
теми СБУ, що фактично формує усталену 
практику концентрації таких експертиз 
у межах відповідної відомчої системи.

Окрім того, специфіка злочинів, по
в’язаних з  контрабандою зброї, перед-
бачає необхідність не лише визначи-
ти технічні характеристики предмета, 
а  й  оцінити потенційне користування 
ним у  діяльності, що може загрожува-
ти національній безпеці, обороноздат-
ності або громадському порядку. Саме 
тому експертні установи СБУ, які спеці-
алізуються на дослідженнях у сфері без-
пеки, найчастіше залучають до прове-
дення таких експертиз, що потребують 
поєднання криміналістичного, техніч-
ного та безпекового підходів до об’єктів 
дослідження.

Отже, домінування судово-експерт-
них установ СБУ в проведенні експертиз 
зброї пояснюється сукупністю процесу-

19	 Кримінальний процесуальний кодекс …  . URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/4651-
17#Text (дата звернення: 10.02.2026).

20	 Кікінчук В. В., Романюк В. В, Книженко  С.  О. та  ін. Документування та розслідування 
фактів незаконного поводження зі зброєю, бойовими припасами або вибуховими речо-
винами, а  також кримінальних правопорушень у  сфері незаконного обігу наркотичних 
засобів, психотропних речовин, їх аналогів або прекурсорів, учинених із застосуванням 
новітніх технологій (витяги) : наук.-метод. рек. / Науково-дослідна діяльність Харківського  

альних і організаційних чинників: зако-
нодавчо визначеною підслідністю кон-
трабанди органам безпеки, наявністю 
в системі СБУ спеціалізованих експерт-
них підрозділів і потребою у комплекс
ному дослідженні об’єктів, що станов-
лять підвищену суспільну небезпеку. 
Це формує стійку практику, за якої саме 
експертні установи СБУ є  основним 
суб’єктом проведення зброєзнавчих екс-
пертиз у  кримінальних провадженнях 
зазначеної категорії.

Найбільш поширеним у  справах 
щодо контрабанди зброї є  саме дослі-
дження вогнепальної зброї та боєприпа-
сів, що обумовлено практичною потре-
бою ідентифікації вилучених об’єктів 
і  визначення їх технічної придатності 
до  стрільби. Тож одна з  особливостей 
призначення експертизи  — її безпосе-
редній зв’язок з  необхідністю встанов-
лення ознак предмета злочину, що часто 
є вирішальним для кримінально-право-
вої кваліфікації діяння.

Іще одним важливим аспектом 
є процесуальний статус і  доказове зна-
чення результатів експертизи, оформ-
лених у  формі висновку експерта. До-
слідники зауважують, що в  багатьох 
випадках прийняття обґрунтованих 
процесуальних рішень у справах, пов’я-
заних з  незаконним обігом зброї, не-
можливе без висновку експерта-зброє
знавця, а  сам висновок може набувати 
статусу головного доказу, особливо коли 
необхідно визначити, чи є  вилучений 
предмет вогнепальною зброєю або чи 
здійснювали постріл з  конкретного ек-
земпляра зброї 20.
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Науковці також звертають увагу на 
типові помилки, пов’язані з  некорект
ним формулюванням питань до екс-
перта — їх шаблонним копіюванням із 
довідників без урахування фактичних 
обставин справи, що призводить до за-
тягування експертного дослідження та 
зниження його доказового значення  21. 
Отже, особливістю призначення екс
пертизи зброї є  високий рівень залеж-
ності її ефективності від професійної 
підготовки слідчого та правильного 
формулювання завдань експертові.

Окремого значення набуває комп-
лексний характер досліджень. Частина 
видів експертиз, пов’язаних зі зброєю, 
потребує міжвидових чи комплексних 
досліджень, особливо коли йдеться 
про комбіновану зброю або з’ясуван-
ня обставин пострілу. Такі експерти-
зи дають змогу не лише ідентифікува-
ти об’єкт, а й визначити механізм його 
функціювання, спосіб виготовлення або 
переробки, що має істотне значення 
в  справах про незаконне виготовлення 
або контрабанду зброї 22. Це ще раз під-
тверджує міждисциплінарний харак-
тер криміналістичного зброєзнавства 
як системи знань, що поєднує техніч-
ні, трасологічні й  ідентифікаційні під-
ходи. Не менш важливою особливістю 
є те, що проведення експертизи можли-
ве лише за умови належної підготовки 
матеріалів провадження та збереження 
цілісності речових доказів. У досліджен-
нях наголошено, що порушення паку-
вання речових доказів або неповне доку-
ментування об’єктів значно ускладнює 

національного університету внутрішніх справ в умовах воєнного стану : монографія // за 
заг. ред. В. В. Сокуренка, Д. В. Швеця, О. А. Моргунова. Вінниця, 2023. С. 23—52. URL: https://
dspace.univd.edu.ua/handle/123456789/19431 (дата звернення: 10.02.2026).

21	 Тарасенко О. С. Розслідування незаконного поводження з  вогнепальною зброєю, що 
вчиняється злочинними об’єднаннями : дис. … канд. юрид. наук. Київ, 2017. 283 с. URL: 
https://dduvs.edu.ua/wp-content/uploads/files/Structure/science/rada/dissertations/18/1.pdf 
(дата звернення: 10.02.2026).

22	 Там само.

або взагалі унеможливлює проведення 
дослідження. 

Висновок експерта, відповідно до 
процесуального законодавства, форму-
ють винятково на підставі матеріалів, 
належно зафіксованих у  процесуаль
них  документах, що підкреслює проце
суальну взаємозалежність слідчої діяль-
ності й експертного дослідження.

Отже, аналіз наданих джерел дає 
змогу сформулювати основні особли-
вості призначення експертизи зброї: її 
безпосередній зв’язок з  визначенням 
ознак предмета злочину; вирішаль-
не доказове значення в кримінальному 
провадженні; необхідність коректної 
постановки питань і дотримання послі-
довності експертних досліджень; поши-
реність комплексних експертиз; високу 
залежність ефективності експертного 
дослідження від належної процесуаль-
ної підготовки матеріалів. Сукупно це 
підтверджує, що експертиза зброї є цен-
тральним інструментом реалізації спе-
ціальних знань у  криміналістиці та 
важливим елементом сучасної концеп-
ції криміналістичного зброєзнавства.

В аспекті підвищення результатив-
ності досудового розслідування контра-
банди зброї необхідно наголосити на 
потребі злагодженої взаємодії право-
охоронних органів різної відомчої підпо-
рядкованості та суб’єктів судово-експерт-
ної діяльності, яких залучають до прове-
дення експертиз у  цій категорії справ. 
На відміну від багатьох інших об’єктів 
експертного дослідження, вогнепальна 
зброя потребує попередньої комплекс
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ної перевірки її вихідних даних — завод-
ських номерів, маркування, серійних по-
значень на окремих деталях, конструк-
тивних змін та ознак переробки  — за 
відповідними обліками й  базами да-
них. Такі дії мають вирішальне значен-
ня для  визначення походження зброї, 
її можливого викрадення, участі в  по-
передніх кримінальних правопорушен-
нях або зв’язку з іншими епізодами зло-
чинної діяльності. Без своєчасного зі-
ставлення цих відомостей результати 
експертного дослідження можуть бути 
неповними, а  окремі криміналістично 
значущі обставини залишитися нез’ясо-
ваними.

Балістичний облік функціонує лише 
в  судово-експертних установах Екс
пертної служби МВС України. Об’єктами 
балістичного обліку є  сама вогнепаль-
на зброя, кулі й гільзи зі слідами корис-
тування нею, боєприпаси, а також інші 
об’єкти, на яких зафіксовано сліди по-
стрілу або впливу зброї. Аналіз науко-
вих джерел і  матеріалів кримінальних 
проваджень свідчить, що перевірка та-
ких об’єктів за балістичними обліками 
має суттєве тактичне значення для до-
судового розслідування. Зокрема, вона 
дає змогу виявляти зв’язок між окре-
мими епізодами злочинної діяльності, 
об’єднувати кримінальні провадження 
в разі  застосування тієї самої зброї, ви-
значати загальні й  індивідуальні озна
ки зброї та слідів її застосування, ді-
знаватися про її можливу належність 
правоохоронним органам, військово
службовцям або цивільним особам, а та-
кож з’ясовувати факти виготовлення са-
моробної зброї на одному обладнанні  23.

Зауважимо, що ефективному вико-
нанню тактичних завдань з  розсліду-
вання фактів незаконного обігу зброї 

23	 Вуйма А. Г. Використання спеціальних знань під час розслідування вбивств : дис. … д-ра 
філос. в галузі права. Харків, 2023. С. 112—113. URL: https://dspace.univd.edu.ua/server/api/
core/bitstreams/649688f8-ab18-414d-bfc2-9b8ddf98b07b/content (дата звернення: 10.02.2026).

стають на заваді організаційні трудно-
щі, обумовлені інституційною роз’єд-
наністю експертних підрозділів. Судо-
во-експертні установи СБУ та НПУ під-
порядковані різним органам управлін-
ня, що ускладнює оперативний обмін 
інформацією та доступ до повного ма-
сиву відомчих обліків МВС України. 
У  результаті можливі ситуації, коли 
окремі одиниці зброї фактично випа-
дають з  поля зору відповідних право-
охоронних органів або не проходять 
належної перевірки за всіма наявними 
інформаційними ресурсами. Особли-
во це характерно для випадків, коли 
злочини, пов’язані зі зброєю, мають ба-
гатосуб’єктний характер: наприклад, 
факт викрадення зброї розслідують ор-
гани поліції, тоді як її подальше перемі-
щення через державний кордон виявля-
ють підрозділи ДПСУ, митні органи або 
СБУ. Подібна  розпорошеність інформа-
ційних потоків негативно впливає на 
результативність слідчих (розшукових) 
дій, ускладнює встановлення повного 
«життєвого циклу» зброї та може при-
зводити до  втрати доказової інформації.  
З огляду на це особливого значення на-
буває налагодження системної взаємо
дії між усіма суб’єктами, залученими 
до обігу й  дослідження зброї, включно 
з  гармонізацією облікових систем, сво-
єчасним обміном даними та координу-
ванням експертних досліджень. Саме 
узгодженість дій на етапі перевірки ви-
хідних даних і  подальшого експертно-
го аналізу здатна забезпечити повноту 
доказування й підвищити ефективність 
протидії злочинам, пов’язаним з  неза-
конним обігом і контрабандою зброї.

Зауважимо, що під час розсліду
вання контрабанди зброї спеціальні 
знання в  галузі зброєзнавства можна 

https://doi.org/10.32353/khrife.1.2026.13
https://dspace.univd.edu.ua/server/api/core/bitstreams/649688f8-ab18-414d-bfc2-9b8ddf98b07b/content
https://dspace.univd.edu.ua/server/api/core/bitstreams/649688f8-ab18-414d-bfc2-9b8ddf98b07b/content


Теорія та практика судової експертизи і криміналістики. 2026. Випуск 1 (42) 
ISSN 1993-0917     e-ISSN 2708-5171     https://khrife-journal.org/index.php/journal

182

застосовувати під час такої непроцесу-
альної форми, як попереднє криміна-
лістичне дослідження. Результати цьо-
го заходу слід обов’язково враховувати 
під час подальшого призначення судо-
вої експертизи та скеровувати експер-
тові разом з матеріалами провадження. 
Це обумовлено самою природою попе-
редніх досліджень, які, хоча й мають не-
процесуальний характер і не набувають 
самостійного доказового значення, але 
забезпечують отримання важливої орі-
єнтувальної інформації щодо обставин 
події, характеристик зброї, можливо-
го механізму її застосування, напрямку 
пострілів, дистанції, кількості викори-
станої зброї тощо. Такі відомості фор-
мують первинне уявлення про об’єкт 
дослідження та дають змогу більш точ-
но сформулювати запитання до експер-
та, уникнути дублювання дослідниць-
ких дій, а  також забезпечити повноту 
й  логічну послідовність експертного 
аналізу.

З огляду на те, що попередні кри-
міналістичні дослідження фактич-
но охоплюють увесь предмет подаль-
шої судової експертизи зброї, включно 
з  класифікаційними, діагностичними 
й  ситуаційними аспектами, їх резуль-
тати мають стати вихідним інформа-
ційним підґрунтям для експертного 
дослідження. Ігнорування такої інфор-
мації може призвести до втрати кон-
тексту виявлення об’єкта, ускладнення 
відтворення обстановки події та зни-
ження ефективності експертного ана-
лізу, особливо в  складних ситуацій-
них завданнях, коли необхідно з’ясува-
ти обставини застосування зброї або 
взаємне розташування учасників по-
дії. Передавання матеріалів попередніх 
досліджень експертові забезпечує безпе-
рервність послуговування спеціальни-
ми знаннями — від первинного огляду 
до процесуального висновку експерта.

Окрім того, до матеріалів, які нада-
ють експертові, доцільно долучати про-
токол огляду місця події, під час якого 
вилучено зброю або інші пов’язані об’єк-
ти. Саме цей процесуальний документ 
містить відомості про обстановку міс-
ця події, спосіб виявлення та фіксації 
зброї, її положення, взаємне розміщен-
ня з  іншими об’єктами, наявність слідів 
пострілу або пошкоджень, які є принци-
пово важливими для виконання ситу-
аційних завдань експертизи. Надання 
експертові таких матеріалів дає змогу 
здійснювати дослідження не ізольова-
но, а в контексті реальної слідчої ситу-
ації, що підвищує наукову обґрунтова-
ність і  достовірність висновку експер-
та та сприяє більш ефективному дока-
зуванню в кримінальному провадженні.

Висновки

Становлення криміналістичного зброє
знавства як самостійного напряму кри-
міналістичної техніки зумовлене як 
практичними потребами розслідування 
злочинів, пов’язаних з  незаконним обі-
гом зброї і користуванням нею, так і не-
обхідністю теоретичного узагальнення 
знань про неї. Водночас повноцінний 
розвиток цього напряму потребує на-
лежного нормативного забезпечення, 
що допоможе поєднати криміналіс-
тичні, технічні та правові аспекти до
слідження зброї в  єдину системну кон-
цепцію.

Контрабанда зброї в  сучасних умо-
вах є  безпековою загрозою, яка ви-
ходить за межі митного порушення, 
оскільки предмет посягання має підви-
щену суспільну небезпечність і  безпо-
середньо впливає на громадську й  на-
ціональну безпеки. Численні показни-
ки вилучення зброї та боєприпасів під 
час прикордонного контролю за 2023—
2025  роки демонструють сталі тенден-

https://khrife-journal.org/index.php/journal


Юрій Ковальов. Доказування контрабанди зброї: можливості застосування  
спеціальних знань у галузі зброєзнавства. DOI: 10.32353/khrife.1.2026.13

183

ції до зростання, що об’єктивно підси-
лює актуальність розроблення криміна
лістичних підходів до доказування цієї 
категорії правопорушень. За таких 
умов вирішальним стає не лише фікса-
ція факту переміщення, а й науково об-
ґрунтоване визначення характеристик 
предмета, від яких залежить кваліфі
кування діяння та доказування його 
об’єктивної сторони.

Дослідження підтвердило, що спе-
ціальні знання в  галузі зброєзнавства 
є  основним засобом доказування в про-
вадженнях про контрабанду зброї, оскіль-
ки саме вони забезпечують установлен-
ня належності вилученого предмета до 
зброї, визначення виду зброї, а  також її 
технічного стану, способу виготовлення 
або переробки та придатності до засто-
сування. У цій категорії справ  експерти-
за зброї, слідів та обставин користуван-
ня нею фактично виконує системоутво-
рювальну функцію: без її результатів не
можливо достовірно з’ясувати юридично 
значущі ознаки предмета злочину. 

З  огляду на підслідність контрабан-
ди слідчим СБУ практично закономір-
ною є концентрація відповідних експер-
тиз у  відомчих судово-експертних уста
новах  СБУ, що поєднує процесуальну 
доцільність з  потребою оцінити об’єк-
ти підвищеної небезпеки в безпековому 
контексті.

Водночас ефективність експертного 
дослідження суттєво залежить від яко-
сті процесуальної підготовки матері
алів і належної організації міжвідомчої 
взаємодії. Складними залишаються пи-
тання перевірки вихідних даних зброї 
(маркувань, серійних номерів, ознак 
переробки) за відповідними обліками, 
а  також обміну інформацією між відом-
чо роз’єднаними експертними та пра-
воохоронними структурами, що може 
спричиняти втрату значущих іденти-
фікаційних зв’язків (зокрема, у  разі 

викрадення зброї та її подальшого ви-
явлення під час спроби контрабанди). 
У  цьому зв’язку обґрунтовано практич-
ну необхідність: 1) обов’язково скерову-
вати експертові результати попередніх 
криміналістичних досліджень як орі-
єнтувальну інформацію для побудови 
повного дослідницького алгоритму; 
2)  долучати до матеріалів експертизи 
протокол огляду місця події, що забез-
печує контекст для виконання ситуацій-
них завдань; 3) розвивати узгоджені ме-
ханізми взаємодії та доступу до обліків, 
які забезпечать повноту доказування 
і  підвищать результативність протидії 
контрабанді зброї.

Proving Weapons Smuggling: 
Opportunities for Applying  
Specific Weaponry Expertise

Yurii Kovalov

The Article Purpose is to delineate possibi
lities for applying specific expertise in the field 
of weaponry studies when proving weapons 
smuggling, and to assess specific expertise re
levance for identifying elements of a crime and 
for ensuring efficiency in criminal proceedings. 
The following methods have contributed to the 
achievement of the set goal: general scientific 
methods of analysis and synthesis, induction 
and deduction, as well as philosophical and 
specialised methods  — dialectical, systemic-
structural, comparative-legal and generalisa-
tion. It has been substantiated that specific ex-
pertise in the field of forensic weaponry science 
is a  key component of forensic technical sup-
port in weapons trafficking investigations. Spe-
cific expertise application extends far beyond 
the provision of expert advice and encompasses 
preliminary forensic examinations, participa-
tion of specialists in investigative (search) ac-
tions, and conduct of forensic examinations. 
A systematic overview of scientific approaches 
and case law practice has revealed that prima-
ry means of applying specific expertise in cases 
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of the above-mentioned category is forensic 
examination of weapons, traces and circum-
stances of their use, which enables a scientifi-
cally substantiated determination of the type 
of weapon, its technical characteristics, suit-
ability for use and other features necessary for 
the criminal law qualification of an act. It has 
been emphasised that in cases involving weap-
ons smuggling, weaponry experts, ballistics 
experts, and specialists from the expert units 
of the Security Service of Ukraine and the ex-
pert service of the Ministry of Internal Affairs 
of Ukraine, the Ministry of Justice of Ukraine 
play a pivotal role. Their research findings help 
identify items, establish links between episodes 
of criminal activity, verify weapons against re-
cords, and formulate investigative scenarios. It 
has been argued that enhancing the efficiency 
of a proof procedure in cases of weapons smug-
gling requires proper interaction between law 
enforcement agencies and forensic institutions, 
obligatory consideration of preliminary exam-
ination results, and providing a forensic expert 
with a full set of necessary tools and materials, 
including the report on crime scene inspection. 

Keywords: pre-trial investigation; smug-
gling; forensic examination; tactical support; 
ordering forensic examination; environmental 
damage.
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